

БАНКИ ЛОПАЮТСЯ - БИБЛИОТЕКИ ВЕЧНЫ

КЛУЧШЕМУ ли, к худшему - это уж кому как, но жизнь меняется. В производстве и в потреблении, в науке и технике, в культуре и образовании. Меняется неудержимо быстро. Взять школьное образование. Лет за десять до наших дней для хорошей учебы в школе вполне хватало обычных учебников. Школьные хрестоматии не могли вместить романов Льва Толстого и Михаила Шолохова, но давали такие отрывки из литературных произведений, что на приличную "четверку" старшекласснику вполне хватало. Учебники составлялись в строгом соответствии со школьными программами и обеспечивали успешную учебу.

Теперь в школьную жизнь вошли дополнительные формы образования, предметные олимпиады, различные тематические конкурсы, научно-практические конференции... Ставятся задачи приобщать учащихся к научно-исследовательской работе.

Директор 14-й школы Л.М.Алышева называет мне темы работ на конференции старшеклассников по пушкинской тематике: "Идейно-композиционная роль писем в эпистолярных произведениях Пушкина"; "Имена собственные в романе "Евгений Онегин" как своеобразная культурная энциклопедия"; "Иноязычные слова и выражения в творчестве Пушкина". Были темы "Пушкин - историк", "Пушкин - философ" и другие.

- Где же ребята берут материалы для таких заданий? - потрясенный, спрашиваю я.

- Бегут в городскую библиотеку, благо она

рядом, - отвечает Людмила Михайловна.

Быстро меняется все. Меняются и библиотеки.

- Сейчас в центральной городской библиотеке на улице Ленина (куда бегут ребята из 14-й школы) пять с половиной тысяч читателей, в 90-м году было четыре с половиной тысячи, - рассказывает директор централизованной библиотечной системы Лидия Григорьевна Кулахмедова. - Как изменились эти тысячи? Раньше в библиотеку шли, чтобы взять почитать "что-нибудь интересное". В читальный зал заходили немногие.

Любителям "интересного" книгу теперь заменил телевизор. И в библиотеку теперь читатель идет не за тем, что ему предложат, а зная, что ему нужно. И библиотека теперь ориентируется на такого, так называемого социально активного читателя, преследующего учебно-образовательные цели. На абонементе наибольшим спросом пользуется специальная и научно-популярная литература. Читальный зал переполнен студентами, старшеклассниками и читателями газет - ведь семейная подписка резко упала.

Появился, - продолжает Лидия Григорьевна, - и совсем новый тип читателя - деловые люди, проявляющие особый интерес к правовым, философским, историческим, экономическим знаниям. Большой интерес стали вызывать политология и деловая информация.

Таких - социально активных - читателей теперь в библиотеке процентов восемьдесят. Для них даже создан центр

муниципальной информации.

Все эти перемены - к лучшему.

- А что стало хуже?

- Старинное здание центральной городской библиотеки перестало отвечать своему назначению. Оно тесно для фонда в 65 тысяч томов для читателей, для персонала. Стал слишком мал читальный зал, в библиотеке нет раздевалки, курительной комнаты, нет туалета. Протекает крыша (не надо доказывать, насколько это пагубно для книг), разрушаются деревянные перекрытия, стены.

Ремонт не избавит библиотеку от тесноты, да и займет он долгие месяцы, если не годы.

Но выходясть. В трех кварталах от библиотеки давно пустует хорошо отделанное, современное здание бывшего акционерного банка "Пенза". Его полезные площади в 2,2 раза превышают помещения теперешней библиотеки. Городские власти и руководство областного филиала Сбербанка РФ, нынешнего владельца здания, договорились о передаче бывшего банковского офиса централизованной библиотечной системе. Нужны полтора миллиона рублей. Но городу нужны и ремонт дорог, и окончание строительства медицинских учреждений, и мост через железную дорогу. Есть и много других неотложных нужд, требующих денег.

Что нужнее? Вопрос не из легких. Ответ нужно искать городской администрации и Собранию представителей. Что выбрать?

Библиотеки (после наскальных рисунков и надписей пещерных людей) - второе по

древности завоевание человеческой культуры. Библиотека ассирийского царя Ашшурбанипала существовала еще в VII веке до нашей эры. Всеми миру известны Афинская, Пергамская и Александрийская библиотеки, возникшие более двух тысячелетий назад. "Библиотека... содержит несметные богатства на малом пространстве", - говорил английский естествоиспытатель Джон Леббок. А Мартин Лютер, великий реформатор эпохи Возрождения, утверждал, что "...города и, в особенности, большие города, обладающие достаточными средствами, не должны жалеть денег на обзаведение хорошими книгами и книгохранилищами".

Придут пять-десять лет, и время упадка в нашей стране кончится. Смутные времена в России сравнительно долгими не бывают - лет по пятнадцать-шестнадцать. "Кончится время лихое", и в Кузнецке починят дороги, построят мост через железную дорогу, большие корпуса, а шанс для библиотеки, если его упустить сейчас, будет навсегда утрачен.

Надо им воспользоваться! Появятся возможности и для компьютерных кабинетов в библиотеке, и для занятий по зарубежной литературе, экономике, правоведению, духовной культуре, истории родного края - предметам, какие сейчас появляются в школах по желанию учащихся - будущих, по выражению Лютера, "разумных, честных и воспитанных граждан".

П. ДУНАЕВ,
заслуженный работник
культуры РСФСР.